



区委常委会召开会议

学习贯彻习近平总书记重要讲话精神

本报讯(记者 盛余多)3月27日上午,区委书记向业顺主持召开区委常委会会议,学习贯彻习近平总书记重要讲话精神,研究部署有关工作。区委副书记张立平,区委常委出

席。区政协党组主要负责同志,有关区领导列席。

会议学习贯彻习近平总书记中共中央政治局第十九次集体学习时的重要讲话精神,在贵州、云南考

察时的重要讲话精神。

会议听取我区2024年贯彻落实中央八项规定、市委实施意见精神情况和整治形式主义为基层减负工作情况汇报,传达贯彻重庆市建设成渝地

区双城经济圈工作推进大会精神、全市社会工作部长会议和全市新兴领域党建工作推进会精神,听取区党史和地方志2024年度工作情况汇报。会议还研究了其他事项。

本报讯(记者 盛余多)3月27日上午,区委书记向业顺主持召开全区森林防火工作紧急调度会议。他强调,要始终树牢“人民至上、生命至上”理念,全面压实各级防火责任,认真落实各项防火举措,切实筑牢森林防火严密屏障。

区委副书记、区长付嘉康,区委副书记张立平,副区长李恩华参加会议。

会议传达全市森林草原防灭火工作视频会议精神和市委书记袁家军批示精神,通报近期我区森林火情总体情况,听取部分镇街森林防火工作情况汇报。

向业顺在讲话中指出,春季历来是森林火灾高风险期,尤其是清明节将至,祭祀用火、农事用火、旅游用火叠加,森林防火工作形势十分严峻,决不能有丝毫懈怠。全区各级各部门要认真形势、高度警醒,始终绷紧森林防火安全之弦,把“防”字摆在首位,坚决杜绝“重救轻防”倾向,以“宁可十防九空,不可失防万一”的态度筑牢森林防火防线。要强化宣传,多措并举向群众讲清道理、讲透政策、讲明危害、讲严重后果,让森林防火意识深入人心。要压实责任,严格落实“党政同责、一岗双责”,对重点区域实行“网格化”管理,确保每片林区“有人管、管得住”。

向业顺强调,要铁腕整治,严防死守,进一步管住关键、注重防范、抓实应急,切实筑牢森林防火严密屏障。要切实管住人,确保管住山,坚决管住火,全力织牢森林防火安全网。要提高监测预警科学性、精准性,加强隐患排查治理,坚持人防、技防结合,确保早发现、早处置,防止小火酿成大灾。要全面加强应急准备,不断完善应急预案、建好应急队伍、备好物资装备、抓实应急值班,以万全准备应对万无一失。

向业顺强调,要从严从实、动真碰硬,坚决打赢森林防火这场硬仗。要深刻反思总结,举一反三排隐患,防微杜渐堵漏洞,确保犯过的错误不再犯、出过的问题不再出。要统筹形成合力,严格落实属地责任,衔接好“防”和“救”的责任链条,形成各尽其责、横向联动的工作格局,做到响应及时、指挥有力、应对有方。要严肃追责问责,对责任落实不到位、火源管控不力或迟报瞒报火情的单位和个人依规严肃追责,对火灾肇事者从严查处、从重处罚。

向业顺强调,森林防火火不可百日紧,不可一日松,是必须守住的“红线”“底线”。全区上下要始终保持清醒头脑,把宣传作为基础、监管作为重点、生命放在首位、流程保持规范,以高度的敏感、顽强的斗志、务实的作风,坚持不懈抓好森林防火各项工作,确保全区森林资源和人民群众生命财产安全。

会议以视频会议方式举行,区级有关单位主要负责人在主会场参加会议,各乡镇(街道)设分会场。

全面压实责任 落实工作举措 切实筑牢森林防火严密屏障

向业顺在全区森林防火工作紧急调度会议上强调

加快推进渝东生态新城

东南亚游客组团体验我区农旅融合游



游客在采摘草莓。

见习记者 胡龙 摄



游客试吃草莓。

见习记者 胡龙 摄

本报讯(见习记者 胡龙)3月26日,位于东城街道三秀社区的生态农业园迎来首个境外旅游团,来自柬埔寨的数十名游客来到草莓大棚里体验采摘乐趣。

游客们一踏入园区,便被扑鼻的果香所吸引。鲜红的草莓挂满田间,游客们提着果篮穿梭其中,摘下一颗颗果实。在欢声笑语中,游客 Tina Khhov 捧着草莓,与家人一同留下了“南川记忆”的美好瞬间。提及来到南川体验乡村风光和亲手采摘草莓的感受,年轻的游客们显得尤为兴奋。“今天是我第一次亲手摘草

莓,我感到非常开心,这些草莓既甜美又鲜艳。”游客 You Yi 告诉记者,在柬埔寨虽然可以品尝到草莓,但亲自体验采摘的经历对她来说还是头一回。

这种“农事体验+文化交融”的特色模式,正逐渐成为我区乡村旅游的国际名片。近年来,我区紧抓“向世界讲述重庆”“外媒看南川”以及“你好!重庆”全球营销推广活动等文旅发展机遇,吸引境内外的旅行社、媒体来南川采风踩线,进一步促进东南亚等地区在我区的人境市场快速复苏。区旅游营销信息管理中心主任王娟表示,自今年初

到三月中旬,我区境外游客接待量比去年同期增加近100%。“我们先后策划了连接金佛山同乡村旅游融合游相关游线,推出了生态采摘、田园下午茶等多种深度体验活动,已经吸引了约500个来自新加坡、印尼、越南等国的旅行团。”

国际游客的到来也激活了农旅融合新动能。在三秀社区永乐生态园内,20亩的草莓大棚年产值超120万元,亩均收益达6万元的“莓经济”本已成效显著。但面对络绎不绝的境外旅游团,负责人杨仁超看到了更广阔的发展空间:“过去单一种植主要对接批发市场和部

分零售商家,如果文旅消费占比能够进一步增加,我们计划引入蓝莓、树莓等四季果品,打造‘月月有鲜果,季季可采摘’的体验农场。”

迎得来五洲客,更要留得住四海情。我区正以“深度体验”破题留客之道:在产业策划端,依托178环线布局“中式田园乡村游”地图,将非遗工坊、森林康养等多项本土特色体验有机串联,打造独具“金佛山”特色的产品体系;在服务提升端,多个经营主体已启动多语种导视系统建设,178环线上的旅游基础设施也日益完善,为前来游玩的旅客提供更坚实的保障。

辣椒基地春耕忙 集体经济助农增收



图①:村民在用器械翻地。
图②:村民在忙着移栽辣椒苗。
图③:村民移栽完成的辣椒苗。

本报讯(记者 甘昊昊)3月25日,春意盎然,河图镇虎头村辣椒基地内,村民们正抢抓农时进行翻地、覆膜、移栽工作,一片繁忙景象。该基地自2022年启动建设以

来,由村集体经济联合社统筹经营,流转土地500亩,覆盖4个社130户农户(含脱贫户16户),形成辣椒、艾草、玉米等多种种植格局,并配套辣椒加工厂,实现产销

一体化。通过“支部+联合社+企业”模式,并与重庆丰坛食品公司合作拓展销路,2024年村集体经济经营性收入达188万元,带动51名村民务工增收60万元。

目前,基地正与重庆市药物种植研究所探索艾草全产业链发展,盘活撂荒地资源,进一步推动实现强村富民“双赢”目标,助力乡村振兴提质增效。

记者 甘昊昊 摄



我区新增8家市级创新型中小企业

本报讯(通讯员 陈雪佳)近日,市经济信息委公布2024年第三批重庆市创新型中小企业名单,我区重庆龙威汽车工业有限公司、重庆安美科化工有限公司、华玮旭科技有限公司等8家企业入选。

此次评选按照工业和信息化部《优质中小企业梯度培育管理暂行办法》及《重庆市优质中小企业梯度培育管理实施细则》要求,由市经济信息委组织各区县中小企业主管部门开展,前期各区县已完成申报、审查等程序,最终我区8家企业通过评选。

创新型中小企业具有较高专业化水平、较强创新能力和发展潜力,是优质中小企业的基础力量,是推动经济高质量发展的重要力量。中小企业要升级“专精特新”,具备创新性是关键要素之一。8家人选企业涵盖了先进制造、新能源、信息技术等多个领域,充分展示了我区在科技创新方面的多元性和广泛性。

接下来,区经济信息委将切实履行职责,按照优质中小企业梯度培育管理有关要求,做好动态管理、培育扶持等工作,组织企业通过培育平台更新企业信息。

社会主义核心价值观

富强 民主 文明 和谐
自由 平等 公正 法治
爱国 敬业 诚信 友善